

二零一零年九月二十三日

## 丟棄月餅量首錄下跌 綠色力量呼籲市民過「低碳中秋」

環保團體**綠色力量**今日公佈《中秋節消費及慶祝習慣》問卷調查結果，發現市民慶祝中秋節浪費情況較過去有明顯改善，包括更多人回收月餅盒、較少人購買新膠燈籠、燒烤及團圓飯剩餘食物亦大幅減少，此外，丟棄月餅數字更是 2004 年開始調查以來首次錄得跌幅，情況令人鼓舞。然而，市民慶祝中秋習慣仍然有改善空間，**綠色力量**呼籲市民繼續關注中秋節浪費問題，並以「低碳」方式歡度中秋，緩減全球暖化。

**綠色力量**科學及自然護理總監**鄭睦奇**博士總結調查所得，市民在丟棄月餅方面改善最大，受訪家庭去年平均丟棄月餅數目較去年顯著下跌 35%，亦是自 2004 年調查開始以來首次錄得跌幅。此外，逾五成受訪家庭會把月餅盒送往回收，數字明顯較去年調查上升 17%，是歷年調查中最高。在享用團圓飯及燒烤慶祝中秋方面，剩餘食物情況亦較去年有所改善，表示有剩餘食物的受訪家庭數字較去年輕微下跌 9%，約半數受訪家庭剩餘食物量在 10% 以下。市民於中秋燒烤後平均剩餘的肉類、肉丸類和腸仔數量，合共亦較去年調查所得大幅下跌約四成。

**鄭睦奇**指市民浪費情況雖然有所改善，但當中的浪費仍有待關注。根據調查結果推算，市民去年仍然丟棄逾 187 萬個月餅，若把這數量的月餅疊高，相等於 78 座大帽山的高度。加上中秋節期間市民燒烤，仍然丟棄不少扒類、肉丸類和腸仔，以及使用即棄餐具，估計因此合共排放了 1,410 多噸二氧化碳，需逾 11 萬棵樹木一年才可吸收。

市民慶祝中秋習慣會造成大量碳排放，不過，卻有六成受訪市民不認為或不知道慶祝中秋節習慣與全球暖化有關。同時，有四成受訪市民表示實行環保中秋最大困難是傳統習慣。**鄭睦奇**表示日後將就此方面加強宣傳，又建議市民只需簡單改變，例如準確計算購買月餅數量、準確計算團圓飯食物份量、回收月餅盒，已可以減少中秋碳排放，共同為地球降溫。

調查結果於今早舉行的第十八屆「世界清潔日在香港」發佈，活動由**綠色力量**主辦，**港燈**連續第十五年的贊助，出席活動嘉賓包括**環境保護署**副署長**黃耀錦**、**全國人大常委****范徐麗泰**、**立法會議員****余若薇**、**港燈集團**發展總經理**余德秋**、**綠色力量**主席**曾寶強**，以及**綠色力量**會長**何建宗**。**范徐麗泰**及**余若薇**已多年支持是項活動，今年亦身體力行，與其他嘉賓一同清理市民於慶祝中秋節後遺下的垃圾及蠟燭，並與其他出席嘉賓呼籲市民過一個「低碳中秋」。

港燈集團發展總經理余德秋表示，港燈已連續十五年支持「世界清潔日在香港」活動，十分高興看見市民浪費情況有所改善，希望繼續透過活動，提醒市民減少節日廢物及碳排放，響應「綠色節日」。他更特別為市民提供低碳中秋貼士，建議市民玩膠燈籠時，使用充電電池替代即棄電池。一夥充電電池可重用多次，即使壞了需要丟棄，現時本港亦有回收充電電池計劃，反觀即棄電池壽命短又不能回收，使用充電電池環保得多。

另一出席嘉賓余若薇議員則建議市民預備中秋團圓飯時，應以多菜少肉為原則，因為生產肉類所造成的碳排放，較生產蔬菜多出約3至44倍。團圓飯多吃蔬菜，不但沒有減少慶節氣氛，而且更為健康。范徐麗泰建議市民如有剩餘月餅，又估計無法吃完，現在就要立即查看月餅的食用日期，儘快捐出月餅，讓更多人受惠。

出席今早活動的還有七十多名港燈義工，他們與嘉賓一起清理市民於慶祝中秋節後遺下的垃圾及剷蠟，其後更分批出發，於香港仔郊野公園、赤柱和深水灣沙灘，呼籲燒烤人士以「低碳」方式歡度節日，並派發印有「低碳中秋十大行動」的食物盒和環保餐具，鼓勵他們把剩餘的燒烤食物帶走，同時呼籲他們燒烤後把廢物分類回收及減少使用即棄餐具。

「世界清潔日」是聯合國主辦的國際性清潔活動，全球現有超過120個城市舉行，超過三千五百多萬人參與。自2004年開始，「世界清潔日在香港」以「減少節日廢物，享受綠色節日」為主題，讓市民認識如何在慶祝節日時，減少產生廢物及對環境和地球所造成的破壞，享受真正的綠色節日。另設立「綠色節日」網頁，為市民提供有關節日垃圾的資料，以及節日減廢貼士。大會於今年中秋節前已提供了「低碳中秋十大行動」，市民可瀏覽網頁，為明年低碳中秋作準備，網頁亦提供其他節日的環保貼士。詳情可瀏覽 <http://www.greenpower.org.hk/new/cuw/index.html>。

- 完 -